Kommunikation

af

»Wie viel ist Sechzig durch Vier?«

Von der Schwierigkeit, im Mathematikunterricht einander zu verstehen

riickwiirts. Jetzt ist sie bei 16 ange-
langt. (Zur Unterscheidung der Spre-
chersind die Redebeitriige der Inter-
viewerin kursiv gedruckt.)

Hartmut
Spiegel

I. .Ahm, 16 mal - iih, 16 mal 4 ist — 4 Zehner sind

Als es in der Nachkriegszeit in Deutschiland wieder Dinge gab, von
denen Kinder vorher nur triiumen konnten, versprach die Oma dem
Enkel, ilm eine Tafel Schokolade mitzubringen. Wie rofi war die
Enttéiuschung, als Oma mit der Tafel Schokolade ankam! Er hatte beim

Hawkwe

1.
12,
13.
4.
15.
16.
17.

erstmal wieder 40, dann 46 und plus 4 - 50 - 52
plus 6 sind 58 — passt auch nicht.”

. Wieso hast denn du gerade plus 6 gesagt

. wWas, wo?

. oD hast gerade plus 6 gesagy, 52 plus 6 sind 58.*

WJat

. . Wieso 62+

. «Weil ich da noch einmal - ich hatte jo 16 mal 4
gerechnet. Da musste ich noch eine 6 dazurechnen.
Weil ich erst die ganzen vier Zehner gemacht habe
und dann die Sechser.*

- wiber wemn du 16 mal 4 rechnest, sind es ja nicht 4
Sechser, sondern 6 Vierer, ne, die du dazurechnen
musst. Aber du weiflt ja, dasy 10 mal 4 40 ist, hast
du eben gesagr, ne?*

ot

. Und wievielmal 4 sind 202 (L. iiberlegt, lacht)

Hilft dir das vielleiche?*

~Wievielmal 4 Zehner oder -7

w0 mal 4 sind 40.

SJat

o Und wie viel fehlen dann noch bis 602

w20,

o Und wievielmal 4 sind 207

»Was? Wievielmal 4 sind 207 (L. teise) 8-12- 16

- 20 (lau1) Ah, jetzt hab ich nicht mitgeziihlt, ich,

iihm, mal eben zihlen, Also 4, 8, 12, 16, 20 (L. zihlt

Wort |, Tufel" an die Wandtafel in der Sclude gedacht und war nun
enttdnscli, wie klein die Tufel Schokolade war,

Was hat diese wahre Geschichite
mit dem Mathematikunterricht in
der Grundschule zu tun?

Egal, wo der persénliche Stil sich
auf der Skala der Unterrichisstile ein-
ordnen lisst — eher auf der Seite des
Belehrens oder der Seite gelenkten
Entdeckens -, dass Lehrerund Schii-
ler im Unterricht einander versichen,
ist Grundvoraussetzung jeglichen
Unterrichts, Um einander zu verste-
hen, miissen zwei die gleiche Spra-
che sprechen, d. b, beide miissen mit
den Worten, die gesagt werden. den
gleichen Sinn verbinden, Und da

kann es nicht nur beim Wort . Tafel™.

sondern auch im Mathematikunter-
richt Fallstricke geben. wo wir sie
aicht vermuten.

Im Folgenden wird ein Dialog zwi-
scheneiner Lehrerinundeinem Kind
wiedergegeben und kommentiert. in
demes Missverstiindnisse gibt, Miss-
verstiindnisse. die — ohne dass sic
bemerkt werden - hiwfiger vorkom-

men, als man denkt. Scheuen Sie
nicht die Miihe, den Dialog einge-
hender zu swudieren und zu verste-
hen, was passiert. Das Studium sol-
cherundiihnlicher Szenen kann dazu
verhelfen, Kinder in vergleichbaren
Situationen besser zu verstehen, als
es hier gelungen ist,

Der Dialog

Lina(Anfang 3. Schuljzhr) bekam im
Rahmen ciner Inierviewreihe (Ein-
zelheiten dazu vgl. Spiegel/ Fromm.
1996) die Aufgabe 6t:4 auf cinem
Zettel notiert vorgelegt, Der nach-
folgend wiedergegebene Transkript-
ausschnitt setzt etwa 5 Minuten a-
nach ein, Aus dem. was vorber pas-
siert, ldsst sich im Nachhinein ganz
gut erschlieBen, dass Lina cine Zahl
sucht, deren Vierfaches 60 ergibx.
(Dasuniibrigens die wenigsten Kin-
der!) Dabei beginnt sie mit 20 und
geht vermutlich in Einerschritten

mit den Fingern die cinzelnen Vierer mit.) - 5.4
18, Hum, und wenn du jerzt weipt, duss 10 mal 4 40
simd und 5 mal 4 20 is12

die 20. Und 40 und 20 ist ju 60, Wie oft pesst sie
dann in dic 607"
.WDiecd .-

med dazi ... "
23. .15
24, .15 ne.
25, .Hm.”

19, {nach 24 Sckunden, L. unsicher) .5? Nee- oder doch

20. {nach 25 Sckunden) |, Die 4 passt 10 mal in die 40
tned 5 mal in die 20 — 10 mal in die 40 und 5 mal in

- wWenn sie 10 mal in die 40 passt und dann noch 5

Kommentar

Warum dieser Dialog bei uns den
inoffizicllen Titel .Kommunikati-
onsstirung™ (riigt. ist beim Lesen
sicherlich klag zeworden, Erst ver-
steht die Interviewerin Lina nicht
und dann Lina dic Interviewerin
nicht. Der Weg zum gegenseitigen
Verstiindnis ist blockiert durch das
unterschiedliche Denkmodell, von
dem sie jeweils ausgehen.
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Im Folgenden werde ich unsere In-
terpretation dieser Szene vorstellen:
I. .Ahm, |16 mal - ih. 16 mal 4 ist - 4
Zebner sind erstmal wieder 40, dann 46
und plus4 = 5052 plus 6 sind 58 — passt
auch nicht.

Lina sucht eine Zahl, deren Vierfa-
ches 60ist und probiert es gerade mit
16. Sie sagt zwar ,,16 mal 4, was
gemiB der bei Einfihrung der Mul-
tiplikation verwendeten Sprechwei-
se das 16-fache von 4 bedeutet, be-
rechnet aber das 4-fache von 16 und
zwar als: 4-10+6+6+6+6. Nach der
dritten 6 kommi sie bei 58 an, wo sie
merkt, dass sie mit Addition einer
weiteren 6 nicht bei 60 ankommen
wird. ,,...passt auch nicht*. Wenn
die Interviewerin sie gelassen hiitte,
hiitte sie wahrscheinlich mit 15 wei-
tergemacht und wiire dann selbstzum
richtigen Ergebnis gekommen.

2. . Wieso hast denn du gervade plus 6
gesage?™

3. WWas, wol™

4. . Du hase gerade plus 6 gesagt, - 52
plux 6 sind 58."

5 Ja

6., Wieso 67

Der Grund, warum die Interviewe-
rin: ,,Wieso 67" fragt, ist der folgen-
de: Weil Lina ,, 16 mal 4“ gesagt hat,
vermutet sie filschlicherweise, Lina
wiirde mit wiederholter Additionder
4 arbeiten — vielleicht irregeleitet
durch Linas ,, 46 wnd plus 4 -50-52",
was aber nur die Addition von 46+6
nach dem Teilschrittverfahren ist.
Was Lina aber gemacht hat, erklirt
sie nun noch einmal;

7...Weilich da noch cinmal = 1ch hatte ja
161l 4 gerechnet. Da mussie ich noch
cine 6 dazurechnen. Weil ich erst die
ganzen vier Zehner gemacht habe und
dann die Sechser.”

Die Interviewerin kommt aber von
ihrer Interpretation des ,,16 mal 4
als Vierzig plus sechs Vierer nicht
los, wie sich aus ihrer niichsten Au-
Berung ablesen lisst:

8 L Aberwenn du 16 mal 4 rechnesy, sind
es ja nicht 4 Sechser, sondern 6 Vierer,
ne, die du dazurechnen musst.

Sie ist offenkundig der Auffassung,
dass Lina iiberlegt, wie oft die Vier
in die 60 passt und versucht nun, ihr
vor dem Hintergrund dieser Inter-
pretation der Aufgabe eine Hille-
stellung zu geben:

— Aberdweiflt ju, duss 10mal 4 40 ist,
hast di ehen pesavt, ne?”

9..Ja"

10, Und wievielmal 4 sind 207 (L. iiber-
legt, lacht) Hilft dir das vielleicht?"

Jedem Kind, das genauso denkt wie
die Interviewerin, miisste diese Fra-
ge helfen.

Denn wenn 10 mal 4 40 sind, sind
5 mal 4 20 und da 40+20 60 sind,
miisste dann auch 60 gleich 15 mal 4
sein. Da Lina aber nicht so denkl wie
die Interviewerin, versteht sie die
Frage erst gar nicht, wie sich an ihrer
Riickfrage zeigt:

1. .Wievielmal 4 Zehner oder -7
Die Interviewerin versuchl es erncut:
12, 10 met 4 sind 40,

13, Ja

14, Und wie viel fehden dann noch bis
602"

15..,.20."

16. .. Und wievielmal 4 sind 202"

Jetzt begreift Lina, was die Inter-
viewerin von ihr will und rechnet
das Verlangte:

17. .. Was? Wievielmal 4 sind 207 (L.
leise) 8-12-16-20{laut) Ah, jetzt hab
ich nicht mitgeziihh, iihm, mal chen ziih-
len, Alsod, 8,12, 16,20 (L. zdhli mitden
Fingern die einzelnen Vierer mit.) — 5.

Da dieser Schritt ihr aber fiir ihr
Denkmeodell nicht hilft, versucht die
Interviewerin, ihrauf die Spriinge zu
helfen:

18, Hm, und wenn du jetzt weiflt, dass
10 mal 4 40 sind und 5 mal 4 20

ik

Lina kann nichts verstehen.
19, (nach 24 Sekunden, Lina unsicher)
W57 Nee - oder doch L.

Und so sicht die Interviewerin kei-
nen anderen Ausweg, als Lina die
Losung vollends in der Mund zu
legen:

20. tnach 25 Sekunden) |, Die 4 passt 10
mal indie 40 und 5 mal in die 20- 10 mal
in clie 40 und 5 mol in die 20, Und 40 uand
20 ist ju 60, Wie oft passt sie danm in die
o

25 e d

22, Wenn sie 10 mal in die 40 passt wind
et noch 5 med dazu

LK T
24 15 e
25, . Hm”

Schlusshemerkung

Wie schon gesagt, so etwas passiert
im Unterricht hiufiger, als gemein-
hinangenommen wird. Wer die Hin-
tergriinde nicht sofort sicht — so wie
in diesem Fall die Interviewerin —
wird sich verzweifelt fragen, warum

dem Kind die gut gemeinten Fragen
nicht helfen. Es scheint, als ob Lina
..ein Brett vor dem Kopf* hat. Hat sie
aber nicht. Es ist vielmehr so, dass
sie anders denkt, als die Interviewe-
rin es erwartet, die Interviewerin
daher das, was Lina sagt, anders ver-
steht, als sie es meint, und beide
folglich aneinander vorbeireden.
Im Rahmen des Forschungsprojek-
tes, aus dem dieses Beispiel stammt,
sind weitere Dialoge dokumentiert
worden, bei denen die beteiliglen
Dialogpartner (Interviewerin und
Schiller/-in) grofie Miihe haben, sich
einander verstiindlich zu machen.
Ein besonders lehrreicher Dialog -
ebenfalls zur Aufgabe 60:4 - be-
ginnt wie folgt:
1. Weift du, wie viel 60 durch 4 ist?*
2..,60durch 4..." (A. iiberlegt, murmelt
unverstiindlich vor sich hin. Dann
schreibt sie eine 12 auf das Papier.)
3. (nach | Minuwe) .13,
4. . 13?7 Wie bist du denn darauf pekom-
men?t
5., Jch hab” erst 8 durch 4 gerechnet, das
waren 12, und dann hab’ ich die
Reste davon, das war bei jedem 2, und
dann hab’ = und das waren dann wieder
12, und dann hab’ ich...”

Annikas kreative Losungsstrategie
ist — trotz des fehlerhafien Ergebnis-
ses —im Kern mathematisch korrekt
und fast vollstiindig in ihrer AuBe-
rung Nr. 5 schon enthalten,

Sind Sie jetzt neugierig geworden?
In dem Buch ,,Wie Kinder rechnen®
{Selter/Spiegel, 1997) auf 8. 61 fin-
den Sieden Dialog vollstiindig abge-
drucktund auf den Seiten 88/89 eine
ausfiihrliche Analyse.0
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